

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Административное задержание, досмотр, осмотр и личный обыск физического лица являются эффективными средствами как установления истины по делу об административном правонарушении, так и обеспечения безопасности сотрудников правоохранительных органов, участников административного процесса и иных граждан, с учетом совершенствования правового [Приложение Г] и деятельного аспектов их осуществления.

Административное задержание физического лица представляет собой фактическое задержание лица, в отношении которого имеется законный повод для начала административного процесса, доставление этого лица в орган, ведущий административный процесс, а также кратковременное ограничение его свободы либо продолжительную изоляцию в местах, определяемых органами, ведущими административный процесс.

Административное задержание физического лица включает в себя следующие самостоятельные (со своими целями, основаниями, условиями и порядком применения) этапы: фактическое задержание, доставление, кратковременное (до трех часов) ограничение свободы, продолжительная (в случае задержания на срок свыше трех часов) изоляция.

Для осуществления каждого из этапов административного задержания физического лица правоприменителю необходимо как установить основания, мотивы и цели ее осуществления, так и соблюсти при этом условия и процессуальный порядок (форму) производства.

Ключевые аспекты процессуального оформления административного задержания физического лица заключаются в следующем:

- административное задержание на срок до трех часов должно оформляться протоколом административного задержания. Составляет этот протокол должностное лицо, которое осуществило фактическое задержание физического лица. При этом в протоколе должен быть отражен тот факт, что немедленно после фактического задержания указанное должностное лицо разъяснило задержанному порядок реализации его права на юридическую защиту (помощь);
- административное задержание на срок свыше трех часов должно оформляться законным, обоснованным и мотивированным постановлением об административном задержании. Выносить это постановление должны лица, наделенные правом вести административный процесс;
- административное задержание как начало административного процесса может являться таковым только в случае задержания на срок свыше трех часов. Вынесение постановления об административном задержании на срок свыше трех часов – частный случай вынесения постановления о применении меры обеспечения административного процесса (п. 3 ч. 1 ст. 9.5 ПИК оАП «Начало административного процесса»).

Развитие теоретико-правовых взглядов на осмотр, досмотр, обыск и их нормативное закрепление осуществлялось параллельно и в эволюционно-

прогрессивном направлении (от простых способов собирания доказательств к конкретным процессуальным действиям с четко регламентированными основаниями и порядком проведения, наличием обязательных участников).

Сведения о понятии осмотра, досмотра и обыска, их разновидностях, основаниях и целях реализации раскрывают основополагающие элементы административно-правовой характеристики данных процессуальных действий.

К моменту закрепления в административном праве порядок проведения личного обыска прошел довольно сложный и длительный эволюционный путь развития. На основе сложившейся нормативной и правоприменительной базы законодатель сформулировал в ПИКоАП правила производства этого процессуального действия.

Личный обыск можно определить как урегулированную административно-процессуальным правом меру обеспечения административного процесса, которая заключается в принудительном непосредственном обследовании тела и одежды задержанного в целях обнаружения орудий и средств административного правонарушения, предметов, документов и ценностей, имеющих значение для административного процесса.

Личный обыск проводится в отношении лиц, которые задержаны по подозрению в совершении правонарушения. В отношении лиц, которые не являются задержанными, осуществляется досмотр.

Согласно ПИКоАП, личный обыск не включает в себя обыск вещей, имеющихся при задержанном, что, по нашему мнению, является неверным.

Нормативная регламентация осмотра в административном праве Беларуси впервые была осуществлена в ПИКоАП от 20 декабря 2006 года. В предыдущие периоды существования государства и права Беларуси рассматриваемое процессуальное действие проводилось лишь в ходе уголовно-процессуальных отношений.

Сущность осмотра заключается в том, что лицо, которое его проводит, с помощью своих органов чувств (зрения, осязания и т. д.) лично воспринимает существующие материальные объекты, которые могут иметь доказательственное значение по конкретному делу.

Осмотр можно определить как процессуальное действие, состоящее в восприятии материальных объектов в целях обнаружения следов административного правонарушения, иных материальных объектов, выяснения других обстоятельств, имеющих значение для дела об административном правонарушении.

Основаниями для проведения административно-процессуального осмотра является наличие достаточных данных полагать, что в ходе этого действия могут быть обнаружены следы административного правонарушения, иные материальные объекты, выяснены другие обстоятельства, имеющие значение для дела об административном правонарушении.

В качестве целей осмотра выступают: изучение обстановки в границах объекта осмотра; обнаружение, фиксация и изъятие следов административного правонарушения и других материальных объектов; выяснение других обстоятельств, имеющих значение для производства по делу об административном правонарушении.

Данные цели достигаются путем решения следующей задачи: установление местонахождения следов правонарушения и иных материальных объектов.

В зависимости от объекта ПИКоАП предусматривает следующие виды осмотра: жилища и иного законного владения, помещения, транспортного средства, предметов и документов (в т. ч. ручной клади, багажа, орудий охоты и добычи рыбы или других водных животных).

Порядок проведения осмотра свидетельствует о том, что его применение в ходе административного задержания и личного обыска задержанного невозможно, т. к. тело человека не является объектом осмотра. В то же время если при задержании или доставлении лицо, в отношении которого ведется административный процесс, попытается избавиться от каких-либо предметов или документов (например, холодного оружия), то они могут быть изъяты в ходе осмотра того объекта, где они находятся (жилища, помещения и т. п.). Также осмотру могут подлежать предметы, изъятые у задержанного. Результаты этого действия должны оформляться протоколом осмотра предметов.

В целях обнаружения на теле человека особых примет, следов административного правонарушения, выявления состояния опьянения, иных свойств и признаков, имеющих значение для дела об административном правонарушении, в отношении задержанного может проводиться освидетельствование. Однако оно не может заменить личный обыск, т. к. цели данных административно-процессуальных действий различны.

Досмотр упоминается во многих нормативных правовых актах, но только в таможенном праве данное действие как операция таможенного контроля регламентировано в достаточной мере. Однако досмотр широко используется и в деятельности ОВД, где не имеет столь значительной разработки. Данное действие используется при проведении массовых мероприятий, при входе на охраняемые объекты и т. п. Досмотр направлен на обнаружение орудий либо предметов совершения правонарушения, является предупредительным действием уполномоченных должностных лиц, которое может применяться в отношении физических лиц, не являющихся задержанными.

Цель досмотра – удостоверение в наличии либо отсутствии определенных в законодательстве объектов.

Основанием проведения досмотра является предположение о том, что деятельность тех или иных лиц может привести к общественно вредным последствиям.

Виды досмотра: досмотр вещей; досмотр транспортных средств, досмотр документов, личный досмотр (включает в себя досмотр вещей, имеющихся у досматриваемого).

Досмотр, применяемый в сфере деятельности ОВД, можно определить как проверочное мероприятие, которое состоит в визуальном, а также ручном (контактном), в том числе с использованием специальных средств, обследовании уполномоченным законом на это должностным лицом физического лица и находящихся при нем вещей, а также транспортных средств. Досмотр запрещено проводить при задержании в рамках существующего правового поля.